

编者按

1月12日晚,央视《新闻联播》播发了“新春走基层”栏目——《深中通道上五湖四海的建设者》,时长近4分钟。中央广播电视总台记者朱慧容通过深入采访,报道了年终岁末万家团圆之时深中通道施工现场坚守的建设者,围绕工期节点抢抓工程进度的火热场景。而通道西岸一头的中山,无论是职能部门还是相关企业,都在奋力抢抓深中通道即将开通的机遇,加速推进居住、交通、教育、文化等相应的配套设施。

## 央视《新闻联播》“新春走基层”聚焦中山

# 深中通道上五湖四海的建设者

在伶仃洋上航行1个小时之后,总台央视记者到达建设中的深中通道西人工岛,这是深中通道隧道和海上桥梁转换的关键枢纽点。“来,中午咱一块儿吃个饭。”中交一航局深中通道项目部办公室主任董永贺负责西人工岛的后勤工作,这几天每到中午,他都要为工人师傅们精心安排聚餐,感谢他们的坚守。他表示,深中通道的工期节点是在2024年,2023年任务很重,剩下的工程量很大。

“在广东做菜可以吗?”中交一航局深中通道西人工岛厨师陈碧云是湖南人,面对记者的提问,她表示,工友们来自五湖四海,甘肃、河北、河南、东北的都有,做菜不成问题。“家人知道你今年不回去吗?”面对记者的提问,中交一航局深中通道西人工岛工作人员金广河打趣说道:“这个

工程太重要了,人这一生碰到几个这么大的工程很难得,已经通知他们了,家里批准我才能坚守,所以说我特别怕媳妇。”镜头中,听到金广河的回答,工友们忍不住哈哈大笑。

这个新春,热火朝天的不仅是深中通道建设的工地,位于深中通道西岸的中山已经开始围绕深中通道积极布局,一座座大楼、厂房正在拔地而起,有的企业厂房还在建设中,招工就已经提前进行。彩迅工业(中山)有限公司科技园建设项目正处于基建阶段,日夜赶工,其负责人杨俊峰表示,2023年4月份的广交会,很多国外客商要来参观,必须快马加鞭加紧施工,加快基建工程的同时也在安装生产线。

中山市发展和改革局局长尹明站在马鞍岛的写字楼上,指着一览无遗的远处

向记者介绍:“那个位置就是深中通道连到中山落地的位置,目前,为抢抓深中通道即将开通的机遇,中山各级政府和职能部门的节奏都明显加快了,居住、文化相应的配套都在加速推进。”

中山市雍汇文化旅游投资有限公司工作人员许妙贞表示:“我们春节的订房量基本都订满了,深中通道通车之后,生意一定会越来越好。”中山市新益昌自动化设备有限公司总经理宋昌宁表示:“2023年我们会取得一个很好的增长态势,预计会有百分之五十以上的增长。”

东街里·和集是一个集餐厅、民宿、手作工作室、文创艺术品销售、展厅、艺文活动等生活美学多元体验空间,在这里,可以预约茶道、花道、绘画、咖啡、草木染等,将文化、研学旅游等融合得很好。东街里

文化创意发展(中山)有限公司负责人蒋黎黎表示,相信一定会越来越好,交通便利了,更多的人会被吸引到中山来。

随着最后一块钢箱梁缓缓落下,深中通道的海上非通航孔桥于1月4日完成全部箱梁架设,伶仃洋上呈现长虹卧波景象,标志着距离深中通道项目2024年建成通车又迈进了一大步。2023年,伶仃洋大桥将合龙,海底隧道将全线贯通。深中通道建成后,24公里的深中通道直接连接起珠江的东西两岸,为两岸的区域经济带来全新的机遇。

这个新春是忙碌的、加速的,更是充满希望的。无论是产业园还是文旅小镇,无论是正在建设中还是已经投产,大家都对2023年充满期许,更期待深中通道给中山带来新的机遇。 央视《新闻联播》

## 中山铁路站场内实现“报警标识”全覆盖

1月11日,春运客流逐步显现,全市铁路站场根据今年春运客流特点、新形势研究应对措施,推出便民服务,确保旅客平安有序出行。例如:铁路站场内实现“报警标识”全覆盖,旅客扫一扫二维码精准定位报警,方便民警以最快速度到达现场。另外,铁路部门相关负责人提醒旅客注意,今年1月1日儿童票新规施行,乘车儿童必须携带本人有效身份证件进站乘车。

### ■接警靠“报警标识”跑出“加速度”

上午7点半,在人流涌动的中山站候车区,记者看到一批崭新的“报警标识”随处可见。“中山的各个铁路车站,我们都在进出站口、售票厅、候车室、站台、通廊等重点区域设置了‘报警标识’,方便广大旅客报警求助。”广州铁路公安处中山车站派出所副所长谭虎介绍说,为深入推进铁路公安机关“我为群众办实事”主题实践活动,进一步提升为民服务质量,按照上级部署要求,铁路公安机关在铁路车站、列车等人员密集流动性场所规范设置报警标识,方便广大旅客报警求助。据统计,广铁公安机关共制作各类标识300余个,覆盖中山市内各个铁路车站。标识的种类包括报警电话标识牌、

报警点路径指引牌、报警服务台外观标识牌、报警二维码等。“旅客扫一扫二维码,就能通过广铁微警微信小程序快速报警求助。每个标识上有编号,锁定一个区域位置,方便民警定位,迅速抵达现场。”谭虎表示,“报警标识”不仅让旅客群众少跑腿,也让民警接警跑出“加速度”。

据介绍,今年春运期间,铁路公安机关将加大站场警力投入,深入开展治安整治、武装巡逻、法制宣传(反诈和护路)、便民服务专项行动,重点打击各类危及旅客生命财产和铁路运输安全的违法犯罪活动,确保广大旅客平安有序出行。

### ■儿童乘车须带上有效身份证件

1月11日,中山站到发旅客数量达1.2万人次,高峰时段的进站口排起了队伍。自1月1日起,儿童优惠票实行车票实名制管理新政,目前实施情况如何?“在儿童优惠票实名制实施过程中,我们发现仍有大量旅客不了解新规要求,没有按要求购票,没有携带儿童本人的有效证件,造成行程耽误。”中山站相关负责人表示,儿童新规实施关键有三个要点,分别是实行车票实名制管理、按年龄划分、携带免费

## 扫二维码即可精准定位报警



1月11日,春运客流逐步显现,大批返乡过年的旅客到城轨中山站乘车。本报记者 缪晓剑 摄

乘车儿童时需办理提前申明手续。

其中,实名制管理要求,儿童票也是实名制车票,必须凭儿童本人证件购买,不能再像以前一样可以使用大人身份信息进行附加。这意味着,儿童优惠票凭本人有效身份证件购买,进站乘车时也要查验本人有效身份证件。

在年龄划分方面,随同成年人旅客乘

车的儿童,年满6周岁且未满14周岁的应当购买儿童优惠票;年满14周岁,应当购买全价票。值得注意的是,旅客携带六岁以下免费乘车儿童时,应当在购票时向铁路运输企业提前申明,如果未在购票时申明,须在乘车前到车站售票窗口办理申明手续。

本报记者 何森

## 用心组织“展翅计划”助港澳台大学生成长

中山该项目获评“省优秀”,同时4名在中山实习的港澳台大学生被评为“优秀实习生”

近日,共青团广东省委员会印发了《关于通报表扬2022年度“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动优秀工作单位和优秀实习生的通知》,团中山市委被通报为2022年度“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动“优秀工作单位”,同时4名在中山实习的港澳台大学生被评为“优秀实习生”。记者1月8日从团中山市委了解到,在过去的2022年,全市共吸引207名港澳台大学生到中山实习实践和交流互动。

团市委有关负责人介绍,早在岗位开发过程中,中山就结合每位港澳台大学生就读专业类别和实习岗位需求,通过我市

党政机关、事业单位、大型国企等企业事业单位,定点按需开发实习岗位,同时发动镇街做好服务工作。

实习过程中,团市委全过程跟踪服务,安排专人对接,通过微信、电话等方式逐一与实习生、实习单位密切沟通,协调实习生到岗相关事项;通过通知印发、资源对接等形式帮助实习单位解决实习生购买保险、发放补贴等问题。该项工作开展过程中服务成效突出,影响广泛,得到港澳台大学生的高度评价。

为了让青年人有所成长,团市委还结合市青年人才工作促进会组织优势和市青年企业家协会资源优势,在实习期间安

排港澳青年大学生参与团市委组织开展“雏鹰归巢”大学生暑期研学营、“我与CEO面对面”创新创业体验、志愿服务、交流分享会等活动,帮助港澳青年大学生择业定向,在研学营和志愿服务中深入认识中山、了解中山人才政策。

2022年暑假来到中山三乡镇人民政府实习的李凤如说,自己就读于澳门大学。通过这次实习不仅了解到基层工作的千头万绪,还学习如何换位思考,掌握更细致的工作方法,才能更好地服务到当地居民,丰富自己的社会阅历。

暨南大学经济学院梁加琪来自香港,去年暑期在中山市小榄镇村镇银行信贷部

实习。实习期间,带教老师为了教会她如何分析抵押物价值,有效判断土地成交价格的合理性,和她一起将2019年到2021年三年的工业用地成交表整理归纳,并从中挑出案例进行分析探讨,让她深受感动。

据悉,“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动是团省委等单位自2020年底启动的专项行动,在中山已开展寒暑假4期实习活动,累计有125名大学生报名来中山实习,开发专项实习岗位220余个,包含金融保险、艺术传媒、医疗制药、公共服务、电子通信等类别,成功配岗45人,精准服务大学生实习需求,满足大学生实习愿望。

本报记者 徐钧钻 通讯员 张燕鸿